



藏民给朱山送锦旗 家人供图

几天前,江苏援藏律师朱山因肾脏衰竭被送进西藏山南市医院抢救,至今仍未完全脱离危险。据了解,按照原定计划,今年7月朱山就应该结束援藏返回常州家中。但为了办好手上的案件,他主动申请延期一年,继续过着和家人分隔的日子。就在病发前夕,他刚订好机票打算利用假期和家人团聚,两口子还专门在电话里美美地规划了一番。没想到,却发生了这样的意外。12月1日,现代快报记者多方采访,尝试还原援藏律师朱山的生活细节。

现代快报/ZAKER南京记者 宋体佳

# 刚买好机票要回常州和家人团聚 “超期服役”的援藏律师突患重病昏迷

节假日从不休息,主动申请延长援藏时间;藏民:他是个好律师,是为我们留下的

## 突发肾脏衰竭,仍未完全脱离危险

病危

11月28日凌晨,援藏律师朱山突然呼吸急促,出现缺氧状态,随即被送往当地医院抢救。据了解,45岁的朱山是重庆巫山人,目前为江苏常州市常立律师事务所的律师,他去年主动申请成为援藏律师,后被安排在西藏山南市桑日县,为当地做法律服务工作。

“我们接到消息赶到这边的时候,他已经被送进重症监护室,只能隔着玻璃看看。”作为律所的负责人,张立新在第二天赶到了西藏,当时,朱山的情况已相当严重,随时都可能

有生命危险。“医生说是肾脏衰竭……”张立新向现代快报记者透露,经过抢救,朱山的情况有所好转,但到12月1日下午5时,躺在重症监护室的他仍处于深度昏迷状态,“体征平稳了,但还是很危险”。

## 他已买好回来的机票

妻子

“平时下午点半左右,他会暂时放开手边的工作,去接孩子放学。”同事汤贇昕介绍,朱山的妻子是一位教师,为分担妻子压力,除了接孩子放学,朱山还经常利用工作闲暇给妻子做饭。

朱山住院后,妻子张丽慧赶到了西藏。电话中,张丽慧向现代快报记者透露,在援藏之前,家里每天的晚饭都是朱山做的。“我在初中教英语,平时工作比较紧张,买菜、做饭什么的,基本上都是他。”

张丽慧说,丈夫援藏后,每天会通过固话或手机视频跟家里联系,决定延长援藏期限时,她曾反对,但看到朱山那么执著,最终也就没有阻拦。

张丽慧透露,家人盼着朱山早点回来,朱山内心里也想着快点和家人团聚。就在事发前,他已订好机票,12月22日就能乘飞机回到家中。“这段时间都是数着日子过的。”就在几天前,两口子还在电话里规划假期怎么过,没想到出了这样的事情。



同事们早已为朱山打好办公室 现代快报/ZAKER南京记者 宋体佳 摄

## 为办完案件,他主动申请延期一年

据了解,朱山的援藏期限是一年,他是去年8月到西藏的。按原计划,今年7月他就该回到常州。可是,朱山悄悄递交了延期申请,原本一年的援藏计划,变成了两年。

“他也没跟我讲过,到这边才知道,他递交了申请,也获得了批复。”张立新介绍,朱山服务的桑日县没有本土律师,到了那边后,政府的事务以及当地居民的法律问题,都

要找他办理。因此,他每周都要处理很多琐碎的事情。手上的案件没有处理好,这是朱山决定延期的直接原因。

据介绍,因为海拔高的原因,很多人到了那边都不适应,延长一年援藏时间,实际上意味着要承担更大的风险。朱山的同事介绍,朱山曾开玩笑地跟同事们说过,“一定会保质保量完成工作,不给律所以及常州、江苏律协丢脸”。

## 我们嘴上说他傻,内心却很佩服

同事

汤贇昕告诉现代快报记者,“他年纪比我大,资历也很深,但从来都不摆架子。”汤贇昕透露,因为收益较少,民工讨薪、离婚等民事案件很多律师都不愿接。朱山不一样,只要找上门的,他都不会拒绝。“能帮忙的就帮,不能帮的,也会耐心去解释”,有时候他还主动建议当事人通过调解的方式解决问题,为当事人节省开支。

“他主动提出要去援藏,我当时很是不解,会很辛苦,

收入也会降很多。”另一位同事周强回忆,去年6月,朱山提出申请援藏时,其女儿正面临中考,家里对此颇为反对。同事们也都想不明白,也曾劝他放弃。当然,他们最终都没拧过朱山。

周强坦言,尽管大家嘴上说朱山傻,但内心里对他却很佩服。到西藏后的朱山经常在聊天群里分享在那边的见闻,探讨工作中所遇到的问题,“他是真的想要到那边做点事情的,没有想过报酬。”

## 藏民落泪:他是为了我们才留下的

现代快报记者获悉,援藏一年多时间,朱山已办理困难群众法律援助事项20多件,累计为当事人挽回经济损失357.5万元,还参与县政府信访维稳接待40余次。桑日县副县长吴跃中曾向媒体透露,援藏一年多,几乎所有节假日他都不休息。

得知朱山病危,很多藏民都流下了眼泪。藏民扎西哭着向媒体说:“他是为了我们才留下来的啊!”据了解,就在朱山援藏期限将至时,三起涉及

多位藏族民工工资的纠纷案件落在了朱山头上,这也是他最终决定申请延期的原因之一。令藏民感动的是,在援藏期间,遇到家庭条件差的,朱山常常不收费,一些藏民只好送锦旗表达谢意。

经过10多位医护人员长达40多个小时的努力,朱山病情趋于平稳。医院ICU主任韦刚在接受采访时对媒体说,“这样的律师让我们特别感动和敬佩,为了他尽快恢复健康,我们所有的付出都值得!”



朱山援藏留影 家人供图

## 已帮他收拾好办公室,他却爽约了

在律所,朱山常常像老大哥一样,帮同事做事情,不分彼此。也正因此,朱山援藏这段时间,律所搬到了新的办公地点,同事们特地为他留了一间有窗的办公室,办公桌也

为他打扫得干干净净。12月1日,现代快报记者在常立律师事务所看到,朱山的办公桌上,他经常翻阅的法律文献都还摆放得整整齐齐,红色的优秀律师奖状摆放在桌子上显得尤为显眼。“这一间更为开

阔一些,他应该比较喜欢。我们都以为他马上就能回来了,没想到却发生了这样的事情。”汤贇昕说。“他一向守时守约,本来7月就要回来的,这一次,却爽约了。”一位同事介绍,单位负责人害怕大家伤心,一直没把这件事告诉他们。直到昨天上午,朱山出事的消息在网上传开后,他们才知道。“希望他能早点康复,早点回到我们这个‘家庭’中来。”汤贇昕说。

## 相关新闻

### 有很多援藏律师像朱山一样坚守在藏区

2014年3月,北京中银(南京)律师事务所律师张志华与其他三名志愿援助西藏的律师作为司法部和全国律协指派的首批进藏志愿律师来到了西藏林芝地区。“整个林芝地区只有一个律师事务所,3名律师,且全部集中在林芝地区八一镇,其他7个县均无律师。我们四个人被安排到四个县。”

张志华告诉现代快报记者,藏区虽然条件相对艰苦,但当地司法局却给了援藏律师最好的生活环境。十几平方米的办公室内,一张办公桌,一张三人沙发,还有网络,基本的办公条件一应俱全。普法宣传成了张志华面对的第一个难题,“遇到事情,他们大多数都不会想到要走法律途径去解决。”当地村民一直以来

按照长期的村规民俗来处理问题。但有了律师之后,当地村民尤其是年轻人,对法律知识的兴趣很大。张志华抓住他们提问的机会,尽量用通俗易懂的语言解释。渐渐地,法律宣传工作一次比一次顺利。张志华开始忙碌起来。要诉讼的、代书诉状的、代写协议的、代写支付令的,大伙儿有事儿都

来找张志华帮忙解决。“有时连饭都顾不上吃,晚上还要加班准备材料。”

回南京后,张志华仍心系米林的乡亲们。每年张志华都会在江苏省司法厅给新的援藏律师说说援藏的经验。张志华还自发地每年都去藏区走访,进行普法宣传。

现代快报/ZAKER南京记者 丁晟